

园长妈妈有魔法

拥有“万有引力”的 实幼领路人

陆艳

无锡市实验幼儿园党支部书记、园长

她，是一位有“魔法”的园长，拥有着爱的“万有引力”；她，是一位贴心伙伴，带给同事“归属和成长”；她，带着育人梦想“守正创新”，致力于让幼儿园生活成为孩子生命中一段愉快而有意义的经历。她就是无锡市实验幼儿园党支部书记、园长陆艳。



亲和“引力”——她为教师

20多年前，她是班主任陆老师。班上有个小女孩因为抽动症，经常无缘由地尖叫，于是她与全班孩子们有了一个温暖的约定：当小女孩尖叫的时候，就近的伙伴要去抱抱她，并对她说句悄悄话……从一场游戏到小女孩“蜕变”，因为全班师生的爱而逐渐好转，班里的尖叫声越来越小、越来越少，直到小朋友们忘记了尖叫的信号，却在他们

相遇时，都学会了拥抱。

陆老师20年的班主任生涯，不乏调皮、有特殊需要的孩子，但她凭着一颗爱孩子的赤心，以爱的“魔力”一一化解。去年，小女孩也成了一名幼儿教师，她带着家人来到幼儿园表示感谢，女孩的妈妈动容地说“如果时光倒流，我也想成为陆老师的学生……”

凝聚“引力”——她为导师

10年前，她走上管理岗位。教科室主任、副园长、分园园长……不同的岗位，同一个梦想，她致力激活每位教职员工的内生力量，凝心聚力，不断增强队伍活力，把教育管理

当做一场用生命温暖生命的修行，修炼自己，更成就他人。

从教两年的徐老师说：“每次遇到陆老师，她总是热情地问我最近怎么样，有什么需要帮助的。作为新人，在陆老师一次次的笑容里，我很快找到了归属感。”教龄17年的钱老师则说：“陆老师是我师傅，她阅‘童’无数，洞察力敏锐，在她身上我学会了细心观察研究每个孩子的个性特点和成长方式，为他们量身定制活动。”

坚守教育岗位23年的何老师说：“在分园发展进程中，陆园长大刀阔斧地带领我们不断前行，专业的状态、面对困难时温柔而坚定的态度，总能让我们充满力量。”

吸引“引力”——她为良师

因为一个人，爱上一所幼儿园。去年，她是无锡市实验幼儿园陆园长。受邀在无锡市“心·动力”周末公益大讲堂就“幼小衔接，为儿童未来赋能”为同行、家长作专业引领。讲座结束后，会场出口有人激动地拉着她的手说：“陆老师，我是

漂亮妈妈，您还记得我吗？”她说，她一直都记得孩子在园时陆老师对孩子和家长的悉心指导，让孩子拥有了一段完美的童年生活。更开心的是，前几年有了二宝，他们再次成为了实幼的家长。

今年是无锡市实验幼儿园建园70周年，也是陆艳园长从教的第30个年头。站在幼儿园“十四五”高质量发展的关键点上，她始终追随幼儿教育发展的脉动，用她独有的“万有引力”，带领全体实幼人以更加昂扬奋发的状态一起向未来！

唤醒每位教师的 “知性”与“情性”



杨嘉敏

无锡市机关幼儿园党支部书记、园长

“心中若有桃花源，处处都是水云间。”教师的成长是人格和心智不断完善的过程，无锡市机关幼儿园党支部书记、园长杨嘉敏认为，我们一定要唤醒每一位教师的“知性”与“情性”，提供更为广阔的视野和施展才能的舞台，让每位老师感受职业赋予生命的积极意义，从而才能获得真正的成就感和幸福感。

每一位教师，都应具备启迪智慧的“知性”。杨园长关注每一位老师的专业成长，设立针对不同年龄、知识结构、能力倾向和兴趣爱好的老师的专业素养提升小组。她也关注每一位老师的职业发展，她打破年龄、任职年限、工作资历等层层壁垒，打通老师职业发展的通道，设立多岗位供老师们锻炼，为每位老师的职业发展提供多种方案，创造更多的可能性，鼓励他们去寻找自我、发现自我、实现自我。她鼓励老师们敢于对现状说“不”，不墨守成规，向原有经验和既定方式质疑，在发现问题和解决问题中破旧立新，创造更优化的工作方式。

“情性”是一个美好的词汇，只有会感受美、发现美、创造美的有“情性”的老师，才能培养有“情性”的孩子。如何唤醒老师的“情性”，杨园长认为关键在于打开老师的心门。关于这一点，杨园长有两个小秘诀，概括为两张“桌”：一是“餐桌上的聊天”，午餐时分是老师们最放松的片刻，杨园长常常坐到他们身边，加入他们谈论的话题，和他们边吃边聊，距离自然就拉近了许多；二是“办公桌上的便签”，她除了随时随地欢迎老师来面对面交流，还鼓励老师给她留便签。在她的办公桌上，常常会收到老师们的便签纸条，有的是老师工作中的困惑，有的是对幼儿园的建议，甚至有的是各类吐槽。通过这种方式，老师们有了烦恼可宣泄、有了困难可求助、有了疑惑可咨询、有了智慧可展现，交流变得立体、多元、丰富、持续、深入。就这样，心敞开了，清明了，“情性”也就自然得到了生发和滋养。

